



请输入关键词


[首页](#) | [精品汇](#) | [家谱族谱](#) | [氏族源流](#) | [湖湘名流](#) | [风物·故事](#) | [湘人著述](#) | [地方文献](#) | [湖南学术](#) | [湖湘文化与外部世界](#)
[首页](#) > [地方文献](#) > [湖南抗日史料](#)

## 寻访最后的常德细菌战幸存者



常德细菌战6位最后的幸存者。上排从左至右为：王华璋，李玉仙，吴光才；下排从左至右为：向道仁，陈国建，熊善初。本报记者伏志勇/图



陈国建男，现年81岁，常德市鼎城区周家店镇人。4个姐姐、叔父死于细菌战。退休前系中学语文老师，退休后与老伴到各个学校演讲，宣传常德细菌战历史真相。

### 特色资源

更多&gt;&gt;&gt;



湖南地方戏剧资源库

全面收录湖南十九个地方戏剧剧种的戏剧人物、戏剧研究、剧本曲谱、剧目视频、戏剧图片等资源。



湖南红色记忆多媒体资源库

湖南红色记忆资源库

全面收录湖南在革命、建设、改革过程中的重大事件、红色人物、革命遗址等湖南红色历史文化资源。



湖南非物质文化遗产资源库

非物质文化遗产资源库较全面地梳理、整合、保存湖南非物质文化遗产资源。



湖南近代人物资源库

充分挖掘湖湘人物资源，有很强的学术性和观赏性，对于弘扬湖湘文化具有积极意义。



湖南古村落古居民资源库

充分展现湖南不同地域古村镇古民居的自然山水、伦理秩序、民风民俗、建筑特色等。



国民口述历史

以湖南抗战老兵、湖南地下党人、寻找城市记忆为代表的口述历史的专题性挖掘。



吴光才男，现年79岁，常德市鼎城区周家店镇人。姐姐、姐夫、表姐死于细菌战。他的屋子是细菌战受害者的资料中心。



熊善初男，现年83岁，常德市鼎城区周家店镇人。哥哥和两个侄儿染鼠疫去世



向道仁男，现年78岁，常德市鼎城区石公桥镇人。表哥、婶娘和婶娘肚中即将出世的孩子、外祖父死于细菌战。曾在2000年在日本出庭发言，被誉为“铁嘴”。



法制周报  
www.fzlaw.cn

王华璋男，现年90岁，常德市鼎城区石公桥镇人。奶奶不幸感染鼠疫遇难。写就了几万字的纪实文学《惨痛的浩劫》。

九旬老人王华璋口述历史写成纪实文学作铁证

寻访最后的常德细菌战幸存者

本报记者曹晓波/文伏志勇/图

核心提示这是一段令人心痛的历史。这是一群曾历尽磨难的人。

熊善初（83岁），吴光才（79岁），向道仁（78岁），李玉仙（97岁），王华璋（90岁），陈国建（81岁）……这些早已衰弱不堪的老人，是常德细菌战最后的幸存者。

年近八旬的丁德旺，常德细菌战受害者协会秘书长、细菌战受害人遗属、细菌战民间对日诉讼牵头人，在得知长沙最后一位日军细菌战受害者易允中上月辞世后，就一直心怀隐忧：如果不赶快找人来接手这些工作，这段悲惨的历史很可能会随着这些受尽磨难的老人的离去而被淡忘。

如何才能尽快留存和抢救这段历史，不让它因为这些幸存者的凋亡而消失？近日，《法制周报》记者历时一周，寻访到了常德细菌战6位最后的幸存者，听他们口述往事，记录下这段不容歪曲的历史。

3月7日上午，接完来自日本的国际长途电话，丁德旺开始犯愁了。

日本律师团方面表示，希望常德细菌战受害者协会派出两名幸存者，下个月前往日本参加相关活动。秘书长丁德旺，这位年近80岁的细菌战受害人遗属、细菌战民间对日诉讼牵头人翻阅了几遍花名册，数来数去也只找到6个人。

71年过去了，当年那些身染鼠疫命悬一线却又不可思议得救的幸存者们都年岁过高、疾病缠身，如何还能远赴日本？“万一在日本过世怎么向他们家人交代？再说还要自己垫付上万元，谁愿意去？不去又不行，以后诉讼怎么办呢？”

自从长沙最后一位日军细菌战受害者、73岁的易允中上月辞世后，一种未知的隐忧一直徘徊在丁德旺心底，他意识到：如果不赶快找人来接手这些工作，这段悲惨的历史很可能会随着这些受尽磨难的老人的离去而被淡忘。

如何才能留存和抢救这段历史，不让它因为这些幸存者的凋亡而消失？近日，《法制周报》记者历时一周，寻访到了常德细菌战最后6名幸存者：熊善初（83岁），吴光才（79岁），向道仁（78岁），李玉仙（97岁），王华璋（90岁），陈国建（81岁）。听他们口述往事，记录下这段不容歪曲的历史。

### 凄凉的晚年

常德细菌战受害者协会副会长、细菌战受害人遗属徐万智曾多次造访过李玉仙的家。在他看来，李玉仙是幸存者中晚景最为凄凉的一个。

在桃源县马鬃岭镇边缘的一座白色瓷砖平房，推开大门，一股让人难以忍受的臭味在整个房间里弥漫。穿过大厅就是李玉仙的卧室。3月10日上午11时，屋外有些阳光，房间里却显得昏暗、潮湿。除了睡觉的床，已无其他家什。由于窗户紧闭，卧室里的气味更显得刺鼻，令人作呕。

97岁的李玉仙就躺在床上，吃喝拉撒都在这个房间里。两年前她摔断了腿，大儿子陈贵初在家照顾她，但75岁的他脑子已不太灵光。于是83岁的侄儿李宏华承担了联络员的工作，每当记者来采访或有诉讼相关事宜，老人都会从李家湾村步行3公里来到李玉仙家，甚至常常代替李玉仙到常德市开会。

“有记者来了，你跟他们讲讲？”冲着李玉仙的耳朵，李宏华大声重复了几遍，她才缓慢地挪动身子靠坐起来，滔滔不绝地讲述起1941年的那些痛苦遭遇。

日军空投细菌后不久，李玉仙的父亲李佑生到常德城卖猪仔。天黑时，传闻城里有瘟疫，全城戒严。急着赶回家的李佑生想方设法逃出了城，直奔马鬃岭。当晚，他开始头疼，第二天就流鼻血死了，死时全身乌黑，眼睛凸起。之后，李玉仙的大伯、妈妈紧跟着发病死去，两个哥哥也发病身亡，家里一连死了8口人。李玉仙也感到全身难受、发烧，好在丈夫从常德的一家医院买到了药，几碗药下肚，李玉仙逃过一劫。

如今，李玉仙近乎聋盲，可表达依然清晰，记者发现，她一直在不断重复家人受害的整个过程。李宏华介绍，“其他的事她已经记不得了，就这个事她记得清清楚楚，希望你们媒体帮忙记录下来，她还能说多久呢？”

较之李玉仙，其他5名幸存者的晚年生活倒还算闲适。他们都从企事业单位退休，有退休工资、住房保障，闲时打牌、读书、散步，只是幸免于难的幸运感同家人遭难的痛苦相交织，成为心底难以拂去的阴影。

### 黑色1941

他们每个人都有一段不堪回望的过去，1941年，正是黑色记忆的开始。

除李玉仙的病原体源自常德城，其余5名幸存者的病原体发端于石公桥镇，一座距离常德市东北方向约50里的古镇。古镇中间被一条小河拦腰斩断，分作了桥北和桥南两处，鼠疫最初从桥北街上蔓延。

王华璋记得，那天清晨，古镇弥漫着迷雾，数架日本飞机低空飞行，并未像往常一样投掷炸弹、打机关枪，“很奇怪，那次是丢下不少的稻谷、玉米、小麦，夹杂着烂布条儿，大家不知道发生了什么事，屋顶上、街上到处都是这玩意儿。”早起的人们开始吆喝，陆续有人起床上街看热闹，一时成为街头巷尾议论的焦点。

王华璋那年19岁，是家绸布店的伙计。他依稀记得，过了不久，经营食品布料的地方多了很多死老鼠，特别是卖肉、鱼、粮食的商铺里死老鼠特别多，“白天都有老鼠当街缓慢爬行，看到人想跑却跑不

动。”

当时的石公桥是湘西各县的物资集散地。各地的客商都到这里来做生意，把米谷、棉花、布纱、鲜鱼运到湘西，又把湘西的药材、土产运到这里。正因为小镇的繁华反而加快了鼠疫的爆发。

“鱼行的老板张春国一家6口人，不到半个月全部死掉了。还有丁常发，也是开鱼行的，一家人共计12人，不到两天死了11个，他的儿子到外面读书去了才得以幸免。”王华璋说。

一时全镇草木皆兵，以为爆发瘟疫。王华璋下班后到丁家去了解情况，“哎呀，脸上看不得，全身乌黑，眼睛发鼓，看得心里发麻、害怕。”没想到，王华璋回家后一直觉得不太舒服，第二天精神恍惚，连店里招呼的早饭都没吃。

王华璋于是请假回家，到了晚上9时开始发高烧，口渴不止，第二天清早，母亲请了两个人将王华璋抬到了镇上的防治医院。“主科医生旁边站着一个外国医生，他给我抽血化验，说我中了鼠疫病毒，幸好来得比较及时，迟一天就没救了。”

另一名幸存者向道仁表示，他唯一的哥哥和外祖父，婶娘和婶娘肚中即将出世的孩子也死于鼠疫，自己感染鼠疫后，幸经一位叫“伯力士”的外国医生救治才侥幸活下来。

熊善初的哥哥和两个侄儿染鼠疫去世，吴光才的姐姐、姐夫、表姐死于细菌战。陈国建的叔父、4个姐姐也未能幸免。

### 载入史册的抗争

71年的岁月侵蚀，他们有一个共同的称谓：细菌战幸存者。对他们来说，那场战争并没有结束，他们强忍内心和身体的伤痛，不断进行抗争，直到生命结束那一刹那方能终止。

“细菌战是历史事实，是违反人道主义的滔天罪行，我们如果作为幸存者都不发出声音，还有谁来愿意控诉日本侵略者的犯罪行径呢？”王华璋一脸严肃地告诉记者。

1996年，在日本律师一濑敬一郎的帮助下，常德成立“日军细菌战调查委员会”，与浙江一起开始准备对日诉讼。1998年，61名常德原告出席了日本东京地方法院的第一次开庭审理。经过27次开庭，2002年8月27日，法院宣布，承认日本对中国发动了细菌战的犯罪事实，承认的受害者数日是7643人，但对受害者不予赔偿。2005年和2007年，东京地方法院两次宣判均驳回原告上诉，维持原判。

这个结果对于幸存者们来得异常艰辛，从确立受害者数目开始，他们走村串户调查取证，撰写回忆录，甚至自掏腰包赴日参加庭审，他们一直认为，尽管败诉，日本法庭至少承认了实施细菌战的事实，仅此就可以载入史册。

79岁的向道仁自参与调查取证以来，为此花费了2万多元的养老费。

他向本报记者表示，刚开始的时候调查难度极大，“有些受害者遗属认为既然人已经死了，也没有必要诉讼，更不一定要赔偿；有的人觉得即便是日本赔了钱，又能拿到多少呢？还有的人嫌麻烦，觉得会惹祸上身，不搞为好。”

这在客观上加大了取证的难度。向道仁记得，开始时他们采取寻找关键证人为突破点，他们想到镇上有一个道士专门给死者开路从事祭祀活动，调查小组找到了他，他一连提供了很多死者的名单。

于是采取顺藤摸瓜的方式一路找下去，听闻周家店年丰村人刘方贝一家7口死于鼠疫，向道仁一天内骑车30公里寻找遗属。大热天挥汗如雨，回家后都顾不上洗澡。根据向道仁的追踪，刘方贝有一个儿子叫刘采平，但已经去世了，最后经多番打听找到了死者的堂弟兄，才将情况摸清。

常德细菌战登记在册有名有姓的死者就多达7643人，显然，名单的出炉就凝聚了幸存者们巨大的心血，名册被带到日本法庭成为铁证。

在一张发黄的图片中，向道仁注视着日本法官陈述日本军队的细菌战事实。那是2000年第二次庭审，他在法庭上疾呼：“我是为了要求日本承认细菌战这一事实而来，也是为了通过在法庭上的陈述，向日本良知尚存的人们，转达那些细菌战受害者的愤怒和痛心的声音而来。”他指责加害者的日本自1997年首次被起诉以来以各种借口拖延审判，使细菌战的遗害还在继续进行。

熊善初也在2004年到过日本，在东京高等法院外进行反战宣传，并在日本政府部门云集的霞关大道举行了示威游行活动，并受邀来到早稻田大学，以“记史不记仇”为主题，给该校的日本学生讲述日本侵华的真实历史。

### 抢救历史记忆

不过，随着年纪越大，幸存者们的抗争也不可避免地变得越来越微弱，对于未来怎么办，幸存者们陷入无奈之中。

2012年3月8日上午，吴光才扫去灰尘，打开了一口木衣箱子，“这是我们10多年来调查取证的全部资料，20多斤，我想把它传下去，但找不到合适的人选，年轻人他们怎么愿意做这个事？”

按照向道仁的规划，他准备写一本10多万字的书，将他们调查取证的过程，结合亲身经历口述这段历史，只是年纪大了，常常动笔写一会又难以持续。向道仁准备让儿子把这些材料先整理出来，“但一直还没有开口问儿子愿不愿意，他比较忙。”

去年的一次座谈会上，大家一致推选王华璋撰写一本纪实小说。王华璋谦虚地说：“我90岁的人了还能写成怎样？无非是能留下多少证据算多少吧。”几个月后，王华璋果然挥笔写就了几万字的《惨痛的浩劫》，被人拿到镇上的打印室编排成M纸张的书稿，相互传阅，石公桥镇党委书记贺泽认为“这是一本较为系统，情节曲折生动，全面再现这一战役劫难的历史读物”，并欣然作序。

让几位幸存者感到欣慰的是，去年11月，国内首个日军细菌战受害者协会——“常德市日军细菌战受害者协会”在湖南文理学院正式授牌成立。其前身是1996年11月成立的“常德细菌战受害调查委员会”。该协会今后将继续开展调查收集相关资料、维护受害者权益、爱国主义宣传、组织对日诉求等工作。

协会办公地点定在常德市内的一家律师事务所内，年近八旬的徐万智和丁德旺要定期到办公室上班。秘书长丁德旺表示，协会最大的困难是缺钱缺人，目前只收到2万元的资助，很难开展活动，部分入会者已年过半百，许多年轻人不愿加入协会，写材料、拍照片都找不到人。

细菌战对日诉讼浙江原告团发起人、原中国原告团团长王选更希望看到为细菌战受害者成立纪念馆，成立合法的受害者协会，定期举行的纪念活动等。她在接受媒体采访时表示，“没有这些举动，只是空喊支持我们的口号，一切都是空谈。如果得不到更多力量的支持，这段历史必将自然消亡，它属于全人类，不仅只是原告们的事情。”

3月7日，常德市鼎城区石公桥镇学校街，90岁的王华璋老人的家就在巷子深处。两层低矮的老屋，门前的柑橘树挂满了金灿灿的橘子，上面坠着雨滴，给老屋增加了几分生机。

王华璋说，几位幸存者常常相邀坐在一起，说来说去，话题最终总落到细菌战上，有时大家拿出最近所写的控诉日本罪行的诗作当众朗读，也常愤懑，也常泪流满面。

## 历史背景

### 常德细菌战档案

常德位于湖南省西北部，自古就是北通荆襄、西连黔川的军事重镇。1940年6月，日军攻占宜昌，封锁长江三峡水道，将中国的第五战区沿江劈为南北两半。8月，第六战区宣告成立，长官部设在靠近常德的鄂西恩施。从此，处于第六战区和第九战区的结合部上，既是第六战区长官部的屏障，又是第六战区军民的粮仓，而且扼守湘川公路，连通第六、九战区的常德，战略地位变得更为重要。

为加大对常德的破坏力度，1941年8月11日，日军负责协调细菌战联络工作的井木熊男中佐飞抵南京，下达大本营陆军部作战指令，对中国常德实施细菌战。11月4日，侵华日军731部队在常德空投鼠疫跳蚤。

1996年至2000年，常德市细菌战受害调查委员会经过周密细致的调查发现，1941年的惨无人道的细菌战，以常德城为中心，波及周边10个县30个乡镇的150多个村。鼠疫大流行，夺去无数人的生命。调查委员会记录的有名有姓的死者为7643人。

(来源：法制周报)

[版权声明](#) | [关于我们](#) | [网站地图](#) | [联系我们](#)

ICP备05011312 办公平台

版权所有：湖南图书馆

电话：0731-84174124



关注我们



新浪微博



腾讯微博



扫一扫